

邹维纹:海外历练十五载 勤奋求学清华人

■ 王东

邹维纹,1987年毕业于辽宁科技大学自动化专业,获学士学位。2002至2005年就读于清华经管学院,获工商管理硕士学位。自1987年起就职于中国冶金建设集团(中冶集团前身),曾在中冶公司尼日利亚办事处、越南办事处、香港分公司等多处海外机构任职。现任中冶海外工程有限公司董事长、总经理。

历练在一线,海外十五载

邹维纹1987年从辽宁科技大学自动化专业本科毕业,毕业后分配到中国冶金建设集团,这是一家冶金工业部下属的专门负责海外工程市场开发的窗口公司。上世纪80年代末,中冶公司在非洲的项目主要以世界银行和非洲开发银行贷款支持的公开竞标项目为主,地处偏远、条件艰苦。“年轻人,要主动学习,敢闯敢拼。”怀着对学习的渴望、对海外世界的好奇,邹维纹工作一年后,第一次踏出国门,远赴尼日利亚。不曾想,这次海外之旅,一走就是15年。

抵达公司在尼日利亚的办事处后,当地负责人考虑到工地条件异常艰苦,将拥有本科学历的邹维纹安排在办公室从事行政工作。对于领导的爱护,邹维纹非常感激,然而在工作中一个念头不断涌现出来,“到工地去,到第一线去锻炼自己。”半年后,由于人才稀缺,领导询问他是否愿意去工地工作,邹维纹欣然赴命,“到一线工作更能受教育、长才干、做贡献”。中冶当时承建的项目主要是供水厂、污水处理厂等水务工程,施工地点全部在远离城市的沙漠里,中午气温高达40多度,户外施工条件极度艰苦。他每天奔走于工地的各个角落,汗水一次次地浸透衣服。

在尼日利亚工作的三年里,邹维纹的春节都是在办事处度过的,一盘中央台春节联欢晚会的录像带,他和同事们不知看了多少遍。回首往事,邹维纹感慨万千。面对艰苦的工作环境和浓郁的乡愁,强烈的求知欲和积



极的进取心支撑着他。“我从未羡慕旁人在国内坐在办公室享清福,年轻的时候有学习的机会,有吃苦的机会,都是在为人生积累财富。”

在尼日利亚、越南等国辗转工作之后,邹维纹于1999年从越南办事处调回北京,之后又奔波于东南亚、拉美等地。直至2002年进入清华求学,他已在海外漂泊、历练了整整15个年头。15年,他从一名青涩的大学毕业生成长为业务骨干,“不要在意眼前的得失,沉下去,才能浮上来。”

勤奋求学路,立志清华人

回国工作后,面临新的工作环境和需要,邹维纹迫切希望能回到学校,提升自己。2002年,经过悉心准备,他进入清华经管学院,攻读MBA。

清华严格的课程出勤要求、生动的案例教学、残酷的考试制度和教授们严谨治学的精神彻底打破了邹维纹当初对在职研究生学习的轻松想象。“必须拿出真功夫,拼一

下。”已阔别校园15年的邹维纹是班里年龄最大的学生,面对巨大的学习压力,他以一股韧劲儿同时承担起工作和学习的重担。由于工作需要,邹维纹经常到东南亚、拉美等地出差。为了有效利用时间,每次在飞机上,他都坚持阅读半本书甚至一本书。在飞机上读书、做笔记的习惯,他一直保持至今。MBA的学习将近一年时,公司决定派他去香港,负责中冶海外工程公司在香港的全面业务。面对更大的工作挑战以及长期的异地工作,他曾考虑延期毕业。为了不耽误来年的清华求学机会,一番权衡之后,他决定转到清华大学深圳研究生院的MBA班学习。在深圳班求学的两年里,往返于深圳与香港两地,每个周末课程结束后,他筋疲力尽地回到香港家中,已是深夜12点以后,再辛苦,他也都坚持了下来,保持了全班最高的出勤率。在妥善处理繁重的工作任务的同时,邹维纹以惊人的毅力和体力,顺利完成了MBA学业。

回忆起这段历练,邹维纹谈到更多的是收获。在清华的北京和深圳两个校区学习,经历两地不同的经济和人文环境,他积累了更多的师生资源,也在多方面了解和见证了清华人的点点滴滴。清华的老师学贯中西,严于律己,陈章武、韩秀云等老师都给他留下了极为深刻的印象。老师在课堂上不仅仅是在传授专业知识,更是在传递精神的火种。“自强不息,厚德载物,这八个字激励着无数的清华人追求卓越。每当工作中遇到困难时,我都会想到这八个字,想到清华的老师和同学。”

企业谋转型,创新促发展

2006年9月,为适应海外市场发展的新形势,扩大海外市场份额,中冶集团将主要负责海外业务开发的原中冶集团海外工程公司从集团剥离,组建成为具有独立法人资格的有限公司,邹维纹担任董事长、总经理。丰富的海外工作经验和勇于创新的精神,为他迎接新的挑战奠定了基础。邹维纹不断实践着在MBA课程中所学的管理方

法,审时度势,稳中求变,带领公司员工,锐意开拓。经过5年的发展,中冶海外已经从单纯的对外窗口型公司成长为国际化的工程管理服务公司。海外市场从最初的非洲、东南亚扩展到拉美和澳洲;项目规模从数百万美元扩大到数十亿美元;业务模式由过去单凭成本优势、以劳务输出为主,转变为依托资本优势、整合集团资源,为客户提供全方位、针对性的项目管理服务。

邹维纹深知制定正确的战略目标是企业发展的灵魂。在掌舵中冶海外的过程中,他不断思考,将“探索和实践世界最前沿的工程总包管理模式,扩充产业广度、钻研技术深度,建设世界一流的工程服务型公司”作为中冶海外的战略目标。中冶海外首次将EPCM项目管理模式应用到“澳洲China First动力煤项目”并成功复制到其他项目,将过去单一的“项目承包”改变为高端的“项目管理”。

面临国内人力资本优势的逐渐消失,面对世界各地复杂多样的技术、市场、商务和社会环境,邹维纹还积极推进“属地化”管理战略。在包括中国香港、印度、东南亚在内的项目所在地,中冶海外大胆吸纳当地的中、高级管理人才,积极培育国际化项目管理团队,为公司迅速打开国际市场,提升项目管理水平铺平了道路,并实现了企业与属地在资本、技术和管理方面的优化联合;项目所在地员工的积极性、归属感和工作效率也显著提升。

“五载树辉煌,海外谋发展,用心铸世界,智慧创未来。”在邹维纹的带领下,中冶海外已成为中冶集团开拓海外市场和推广集团品牌的先锋。作为清华MBA校友理事会的理事,邹维纹怀着感恩之心,始终关注和支撑着母校的发展。作为一名清华人、一位工程领域的建设者,邹维纹不断践行“自强不息,厚德载物”的清华精神,用每一个优质的海外工程,为树立国有企业的品牌形象奋力前行。

汾酒,中国酒魂

■ 山西杏花村汾酒集团有限责任公司董事长 李秋喜

关于历史,有人说过:“1000年文明看北京,2000年文明看陕西,5000年文明看山西。”山西历史悠久,人文荟萃,拥有丰厚的历史文化遗产,素有“中国古代文化博物馆”之美称。

曾在国内外引起很大反响的杏花村遗址考古,其发掘的复原场景,仿佛穿越了时光的隧道,又把人们带回到遥远的古代。1982年3月,由国家文物局、山西文物局、考古研究所和吉林大学考古专家组成的晋中考古队,对杏花村遗址进行了野外调查和试掘,发现遗址下埋藏的古代遗存相当丰富,面积15万平方米。专家分析和鉴定其文物分别属于仰韶、龙山、夏商文化时期,充分表明早在6000年前,这里已经有先民从事酿酒生产活动,6000年前的仰韶文化时期的文物“小口尖底瓮”(即小口尖底瓶),正是杏花村先民较为普遍地酿造“人工谷物酒”的历史见证。

马克思曾经说过:“历史从哪里开始,思想进程也应从哪里开始。”因此,酒作为物质文化生产的同时,与之相伴的精神文化也随之产生,杏花村6000年前人工谷物酒的出现,标志着中国乃至世界真正意义上的酒文化的诞生。

中国酒文化的诞生地出现在山西杏花村并非偶然。大家知道,山西,这方孕育了华夏文明的神奇土地,史有“表里山河”、“人文之地”之称,“物阜民勤”、“人杰地灵”之誉。早在180万年前,中华民族的始祖就在晋南芮城黄河拐弯处有一个叫西侯渡的地方,点燃了人类历史上具有真正意义上的第一把火,因此开启了一个伟大民族源远流长的灿烂文明。最早的“中国”在这里诞生,奠基,华夏文明的基因血脉在这里萌发、传承、凝聚。因此在太行山以西而得名山西,又因位于黄河以东,亦称“河东”,春秋时期为晋国之地,故简称“晋”。是出现在7000年—5000年前的仰韶文化的中心地区之一。中华民族人始祖炎帝曾活动于晋南,尧、舜、禹都曾在山西建都立业,中国历史上第一个朝代夏朝也建立在山西这片沃土上。

汾阳地处晋西,1万年前,夏民族先民在此繁衍旺盛。这里土地肥沃,气候温和,水质甘美,物产丰富,环境优美。在汾阳



2600多年的建县史上,汾阳作为郡、州、府治所的历史长达1500余年。从汾阳县另外四处仰韶文化遗址其中的峪道河遗址和段家庄遗址也出土了用于原始酿酒的发酵容器——小口尖底瓮。从这些出土的遗物来看,远在6000年前,这里曾经是人口密集,农业发达,原始先民也已开始了以农业为主的定居生活,并开始了较为普遍的酿酒活动。

从上述考古发现不难看出,杏花村的确是中华原始酒文化的诞生之地。杏花村遗址酿酒容器的出土,揭开了中国酒史的神秘面纱,即是向世人宣告:中国早在6000多年前的仰韶文化中期就已经发明了人工谷物酒。杏花村仰韶酒器是我国乃至世界上目前最古老的酒器之一,是中华酒文化的瑰宝,为探讨中华原始酒文化起源找到了珍贵的标本,也为研究世界酒史找到了一把钥匙。

汾酒文化源远流长,和华夏文明、黄河文化、晋商文化同根同源,一脉相承。汾酒历史上有过4次辉煌,早在1500多年以前的南北朝时期,汾酒就作为宫廷御酒受到北齐皇帝武成帝的推崇而一举成名,并被载入《二十四史》;晚唐大诗人杜牧的千古绝唱“借问酒家何处有?牧童遥指杏花村”,

使汾酒再度成名;1915年汾酒在巴拿马万国博览会上,荣获白酒品牌唯一甲等(第一等)大奖,成为酒品至尊;1949年汾酒又在开国的重要时刻,见证了新中国的诞生;解放后杏花村汾酒曾5次蝉联“国家名酒”称号,中国竹叶青酒也曾3次荣获“国家名酒”,汾酒人正是秉承“用心酿造、诚信天下”的企业理念,将传统工艺不断创新,并使之发扬光大。目前,“汾酒”和“竹叶青”已经成为中国驰名商标,“汾酒酿造工艺”已被列入国家级非物质文化遗产的第三批名录,“杏花村汾酒老作坊”已于2012年11月17日入围世界文化遗产预备名单,“汾酒酿造工艺”也正在申报世界非物质文化遗产。

今年6月28日,在世界品牌实验室发布的2012年度第九届中国500最具价值品牌排行榜中,汾酒集团的“杏花村”品牌价值达73.26亿元,是山西省唯一上榜品牌。

借此机会,我高兴地向大家报告一个好消息:截至2012年11月6日,汾酒集团销售收入已经突破百亿元,达到100.18亿元,提前三年实现了“十二五”确定的百亿目标,书写了汾酒事业的新篇章,用优异的成绩为党的十八大献了一份厚礼。

2009年11月,汾酒集团新一届班子上任以来,紧紧围绕省委、省政府提出的“转型、跨越再造一个新山西”的总体部署,以“怎么看汾酒”和“怎么做汾酒”两大根本问题,传承历史、立足现实、展望未来,制定并实践汾酒新战略,在文化营销、市场拓展、基础管理、人才队伍、科技质量等多方面都取得了长足的进步。三年间,汾酒集团销售收入年均增长44.06%,利税总额年均增长35.18%,实现利润年均增长38.14%,职工人均年收入增长16.46%,各项主要财务指标超过行业优秀值,处于前列,使汾酒集团形成了发展规模扩张、发展速度加快、发展质量优良、经济效益提升、职工收入增长的良好局面。

百亿目标的提前实现,更加强化了汾酒人诚实守信、企业报国的理念,也进一步提高了汾酒人解放思想、转变观念、锐意进取的自觉性。汾酒集团必将以此为新起点,全体干部职工继续奋斗,加速汾酒崛起步伐,力争为中国的白酒业健康发展,并且真正走向世界做出应有的贡献。

我相信,这次杏花村古遗址发掘三十周年纪念大会的隆重召开,揭示中国酒业在世界酒史发展进程中所具有的重要作用,将产生巨大的影响;对于中国酿酒技术的发展、演变将为国人提供一条更加清晰的认识脉络;对于具有悠久历史和浓厚民族特色的中国黄酒和中国白酒在与洋酒的博弈过程中,将进一步激发国人的自豪与骄傲;对于汾酒传承优秀历史文化,坚持诚信企业做诚信宣传,诚信经营促社会和谐,努力把汾酒打造成世界酒文化第一文化品牌,也将产生重大的积极作用。汾酒有责任传承好历史,汾酒更有责任以文化和品质为核心竞争力,开启一个清香天下的美好未来。

过去的历史,已经充分证明,汾酒是中国白酒产业的奠基者,是传承中华五千年酒文化的火炬手,是中国白酒酿造技艺的教科书,是中国白酒发展历史的活化石。未来的实践还将证明,“国酒之源、清香之祖、文化之根”的战略定位当之无愧,“中国酒魂”将实至名归。

(本文系作者11月28日在杏花村遗址考古发掘三十周年纪念会上的讲话)



商学院服务升级 拓展MBA人脉方式层出不穷

众所周知,MBA学生除了希望获得学历和能力的提升之外,还有一项重要的需求,就是通过读MBA积累在商界精英中的人脉资源。而且,眼前“人脉”需求已显然成为学生报考MBA最主要目的之一。一些具有先进办学理念的商学院已经开始根据这一变化,提供有针对性的服务,为学员搭建丰富多样的商业社交平台,其创新方式可谓用心良苦。

一、校友活动

如华东理工大学商学院会举办MBA校友返校日活动。据悉,华理从1998年开始办MBA项目以来,至今已有3000多名MBA校友。这些校友里不乏各行各业的精英,举办校友活动可为校友间的商业资源共享提供机会。据悉,华东理工大学还有其他各种各样的校友活动,例如校友亲子活动、校友品鉴酒会、行业沙龙、户外活动等。

二、职业导师

MBA职业导师计划是由商学院出面,聘请业界有丰富专业知识和实践经验的成功校友、名企高管或人力资源专业人士,担任在校MBA的职业导师,为学生的个人职业生提供指导和帮助,把自身的工作成果及成功经验提供给学生交流分享,全面提升学生的就业竞争力,并力所能及地为学生推荐就业、实习和实践机会。在2011年,华理更是率先推出了“三导师制”,每位学生由三位导师进行指导,分别是学术导师、职业导师和行动学习导师。

三、全球名师

实际上有企业背景的教师对于MBA学员来说,也是难得的一笔人脉资源。在MBA教育备受关注的今天,商学院之间的竞争,归根结底是师资的竞争。华理商学院聘请的海外教授,多是在沃顿、耶鲁、斯坦福等欧美著名商学院获博士学位,或在世界著名商学院有丰富教学经验的“世界级”教授,同时要有丰富的企业管理背景。为了更多地聘请此类优秀的教授,华理商学院与海外专业的猎头机构合作,在全球范围内物色适合的人选,并且要到国外进行多场“飞行面试”。此类教授可以为自己的学生在海外求职或进入跨国企业时提供指导,甚至是推荐。

四、建立社交网络平台

据了解,一些思维比较超前的商学院,已经运用目前最流行的SNS概念,为自己的学生建设了先进网络社交平台,让工作繁忙的MBA学员足不出户就可以在自己的社交网站上轻松地拓展人脉,交换商业资源。

除此以外,商学院还通过很多其他方式为学生提供社交机会,诸如举办论坛、讲座、国际交换、参加大型赛事等等,从各个不同方面帮助MBA学生拓展人脉,甚至是国际人脉资源。

随着MBA办学水平的逐步提高和市场竞争意识的逐渐加强,对于真正想为MBA学生做实事的商学院来说,在对学员的服务品质上进行改革创新,提供更多人性化的细节服务,人脉资源的拓展就是其中重要的一项。(东方)

清华EMBA 上海办公室成立 未来招生将向南倾斜

12月5日,清华EMBA在上海召开发布会,宣布清华EMBA上海办公室正式成立。清华EMBA教育中心执行主任王勇透露,与过去专注于北方不同,未来10年中,清华EMBA在招生上将向长三角及珠三角地区倾斜。

据悉,2012年为清华EMBA诞生10周年。王勇表示,在过去10年,清华EMBA生源主体来自北京及其他北方地区,长三角及珠三角地区的生源相对较少,这与清华本身地处北方有关。“现在在上海设立办公室,我们是从整个宏观经济趋势上考虑,关注经济发达地区。清华看重长三角地区企业家的创新精神,这对优化学员结构也有好处。”

他还透露,未来10年间,清华EMBA的招生将向长三角、珠三角地区倾斜。“特别是会向民营企业倾斜,从商学院的角度去扶植中小企业成长。”王勇表示。

(施辛易)